



# 打造先进校园文化 引领学校内涵发展

## ——东昌府区河东小学校园文化建设侧记

本报记者 李军 通讯员 崔殿江

文化就是力量,文化就是方向。作为一所学校,文化就是她的灵魂。东昌府区河东小学把文化战略作为学校管理的核心战略,并以创建先进校园文化为切入点,多渠道、多方位挖掘整合教育资源,用文化的魅力来引领全校师生的人生航标,努力为学校教育的和谐、健康和可持续发展营建良好的生态环境,在发挥文化育人功能的同时,不断提升了学校品位。

### 创主题文化

抓准教育之根。新课程背景下,该校以“教以成德,学以知行;知行一致,行胜于言”为目标,实施科学规范管理,坚持爱的教育,努力为学生的一生幸福奠基。新的目标,凝聚了学校新一届领导班子的智慧和谋略,具有前瞻性、针对性和创新性,既传承了往日河东人的优秀传统,又赋予承担了今日河东人的特有使命。立足人生哲学命题,他们把“做幸福教师,育快乐学生”作为总抓手,不断深挖、提炼,不断拓展主题文化这片沃土,让教育的根系扎得更深更远,并逐步形成了“人人会感恩、人人有爱心”的育人新格局。

保根固本育人。当前的校园文化建设异彩纷呈,有特色才有生命力。该校站在时代高度,因地制宜,乘势而上,牢固树立“以学生发展为本”的育人理念,努力构建主题校园文化,把“感恩、爱心”作为主题教育观念深植于环境能够建设的各个角落,取得了春风化雨、润物无声、潜移默化的良好的教育效果,并吸引了社会和家长的驻足与关注。河东小学的教育正在悄然变化着,发展着。

凸显主题文化。该校充分创设有效的空间和资源,让内外环境均体现出会感恩、有爱心这一教育主旨。

### 做幸福教师

引领正确的价值观。该校通过主题文化引领,逐步使老师们感悟到教育人生的幸福,便是寻求教师生命的意义。和多位老师谈及如何做一名幸福的教师时,心底都不约而同地迸发出“教育的快乐就是内心深处感到教育有意义”的呼声。的确,人生幸福的体验是多方面、多层次的。教育者的教育成功、人生进步应是教师最高、最深层次的幸福。鉴于此,学校多方位搭建平台创设载体,让老师们慢慢去分享、细细去品味。

教师发展才是硬道理。该校一直关注教师发展,不断创新要求确定教师标准,创新举措编织名师摇篮。成立青年教师研修班,感动河东人物年度评选、河东四德人物榜进一步引发了中青年教师的工作动力和奉献情怀。“青年教师研修班”更为“青蓝工程”和“帮扶结对工程”注入了新鲜血液。该校青年教师研修班学员现有26位,35岁以下年轻教师组成,制定了课程计划及班风、班训。为提高竞争意识,研修班分为两个学习团队。每周二、

三下午按课程表上课,分别由专业教师对青年教师进行师德、礼仪、专业知识、教师基本功等方面培训,真正为青年教师快速成长铺路搭桥。进步与幸福共生,一批青年教师迅猛成长起来,有几位年轻老师刚工作不久就成为了市优秀青年教师梯队建设的成员。在反思体悟中升华。没有经过反省的人生是不值得过的。依靠智力、知识、思考来维生,担负着人类文化承续重任的教师,有时缺少的恰恰便是对自己教育人生的反思、体悟、提炼和升华。为使广大教师走出这一共存误区,该校还为每一位教师建立了《专业成长档案》,要求人人有规划,事事有方向。与此同时,从班子成员到青年教师每周撰写一篇500字的反思心得或习作随笔,不拘一格,有对教育教学的反思,有对人生价值的体味,有对自然生命的渴求……教师读书集萃《点亮心灯》,校报《河东苑》作为新的文化载体,也记载了老师们反思成长的心路历程。老师的幸福感愈来愈强。

### 育快乐学生

教育的本源是育人。知识的传授、能力的培养、智能的开发固然是教育必不可少的环节,但心灵的呼应、精神的对话、人格的感召才是教育的核心。该校秉承“教书育人”之本,把快乐学习、快乐成长作为一种教育教学的追求,注重学生的全面发展和多元化发展,把培养习惯、读书写字作为教书育人之本。专职教师上书法课、古诗文经典美文诵读、阳光体育活动等活动措施为学生提供了快乐的成长环境条件。省级“学生习惯培养”专项课题研究,也已取得阶段性成果,《河东小学生一日常规》作为一门课程即将走进课堂,规范并引领着学生的一言一行。

尊重个性全面发展。该校以课程整合为龙头,充分发挥学校自身、社区文化、人才的资源优势,积极开辟第二课堂(走班制教学),又成为校园文化建设的一大亮点工

程。为促进资源整合和便于管理、施教,该校在几个年级部分学时中实施了走班制教学。走班制教学,以班级为基础,面向全体学生。学生可根据自身个性特长兴趣爱好,去自愿选择合唱、舞蹈、书法(硬笔和毛笔)、剪纸、鼓号队、围棋、机器人、篮球、足球、乒乓球等十余个方面的课程。常规课堂与特色课堂双管齐下,既尊重了学生的个性需要,又促进了学生的全面发展。通过一段时间的实践,学生对各门课程乐学、会学、真学,走班制教学越来越突显出其本身所特有的育人功能。

快乐是人生幸福的转点起点,文化是学校内涵发展的外观载体。一草一木总关情,勤奋的河东人正在用心作纽带编织着未来,以爱为主题缔造着幸福;河东小学的每位师生每天都生活在学校预设的良好环境和教育氛围之中。



学校举办的机器人大赛。记者 李军 摄

### 教师园地

#### 实践方能见真知

阳春四月和孩子们一起参加了齐鲁晚报举办的“周末快乐体验营”的活动,孩子们的情绪一直很高涨,直到半小时的“卖报生活”结束,主持人叔叔说谁能上来体验一下卖报生活时,礼堂的气氛才稍微紧张起来,被挑选上台的孩子在主持人的再三鼓励之下,也只有两三名孩子举起了手。看到这一幕时,我陷入了沉思……

在我们的教学中,我们应该不止一次的给孩子们讲过勇气、挫折、失败、成功……我们经常累得满头大汗,我们查词典、查百度

尽可能全面地权威地为孩子们解释,可是看到这一幕的时候我在想:没有什么比此刻站在台上举起手来的孩子更能明白勇气、挫折、失败、成功的含义。是啊,参与实践活动往往比说教更有作用。

于教师而言,我们的课堂不再枯燥,学生更有兴趣,在这样简单而又快乐的氛围中进行教学,怎么还会有对抗而又消极的师生关系呢?对学生而言,参与更多的实践活动,将会获得更多的情感体验,不仅陶冶了自己的情操,还会对老师和

家长多一份信任和理解!我想最受益的应该是我们的学生家长,参与这样的实践活动,让我们摒弃掉以往的说教方式,改掉在孩子心目中:除了唠叨还是唠叨的一贯形象,瞬间让孩子在自己的实践活动中一下子理解了父母的“苦口婆心”,难道这不比一天到晚地唠叨来得更快更深入人心吗?

费尔巴哈曾说:“理论所不能解决的那些疑难,实践会给你解决”所以亲们说多了都是泪啊,实践中才能见真知!

(光明小学教师 赵金金)

### 放手让学生去选择

体验式教育由香港教育专家陈有义博士研发,它把目前针对高中生的“职业生涯规划”提前到了小学阶段,目的是让学生提前感知未来十年的学习和求职中的酸甜苦辣,初步了解自己,感知自己将来想干什么、做怎样的人,由此找到学习的目标,尝试规划自己的人生,并为此好好努力。

体验式教育是教育者依据德育目标和未成年人的心理、生理特征以及个体经历创设相关的情景,让未成年人在实际生活中体验、感悟,通过反思体验和体验内化形成个人的道德意识和思想品质,在反复的体验中积淀成

自己的思想道德行为。未成年人在各种体验中主宰自我,修正自己,在与人交往中,在日常行为中去体验、去感悟、去构建社会与时代所希望他们拥有的爱国情怀、民族精神、集体意识。

在体验式教学中,要让学生直接参与主题活动、游戏活动和其它实践活动。这是学生提高道德认识,形成道德行为的重要途径。学生通过长时期的不断参与活动,获得大量的知识和经验。通过老师引导、小组合作、个人研究等形式,培养学生发现和提出问题的能力、搜集和处理信息的能力、

分析和解决问题的能力、交流与合作的能力。使学生在获得内心体验的过程中,逐步提高认识能力、参与能力、适应能力、创新能力等。让少年儿童在生活中深刻认识社会和自我,从切身的体验中学会识别美与丑、善与恶、真与假,并在生活交往中学会做人。大胆让学生面对纷繁复杂的社会生活和多元道德价值观念,不回避现实生活中的矛盾,放手让学生在多变的社会生活中,灵活运用知识去通过分析、比较做出正确而合理的选择。

(光明小学教师 郑桂芳)

### 三厢两厢双线并举 新K2用实力赢市场

近日,“魅力锋行派”新K2两厢活力上市后,立刻受到消费者的青睐。东风悦达起亚通过三厢、两厢双线并举的市场布局,新K2以近12000台的月度销量成绩,稳居4月份细分市场份额前列,为东风悦达起亚年度销量目标的达成注入一针强心剂。

要赢得竞争激烈的汽车市场,归根结底离不开产品力

的依托。新K2由点至面,从时尚感至科技感,将美学与设计完美结合的潮流外观,是获得消费者认可的首要因素。

专为中国消费者量身打造的新K2,以“魅力锋行派”为产品内涵,在K系列的品质基因上,以科技和设计的双重创新为工具,成就精品家轿标杆。因此,新K2双线并举的热销并非源于偶然,值得信赖的



精品品质和对目标消费人群的精准把握,成为其获得广泛认可的关键所在。